
 
 

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ 

ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

О ВОЗБУЖДЕНИИ ДЕЛА №066/05/25-2197/2023  И НАЗНАЧЕНИИ ДЕЛА К РАССМОТРЕНИЮ 

 

03 июля 2023 г.                                                                           г. Екатеринбург 

 

Председатель Комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по 

Свердловской области по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе 

<…> (заместитель руководителя Управления – начальник юридического отдела), рассмотрев 

материал проверки КУСП №7318 от 24.05.2023 МО МВД России «Асбестовский» по заявлению 

физического лица (вх.№12980/23 от 15.06.2023) о распространении 13.05.2023 в почтовых ящиках 

жителей многоквартирного дома в г. Асбесте по ул. <…> рекламных проспектов с рекламой 

пищевой добавки «Бальзам «Алтайский» с признаками нарушения п.2 ч.3 ст.5, п.4 ч.5 ст.5, ч.7 ст.5, 

п.п.1, 2, 3 ч.1 ст.25 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ  «О рекламе» (далее – Закон о 

рекламе), 

 

УСТАНОВИЛ: 

 

В Управление Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области поступил 

материал проверки КУСП №7318 от 24.05.2023 МО МВД России «Асбестовский» по заявлению 

физического лица (вх.№12980/23 от 15.06.2023) о распространении 13.05.2023 в почтовых ящиках 

жителей многоквартирного дома в г. Асбесте по ул. <…> рекламных проспектов с рекламой 

пищевой добавки «Бальзам «Алтайский» следующего содержания: 
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В материале проверки КУСП №7318 от 24.05.2023 МО МВД России «Асбестовский» 

содержится заявление и объяснение физического лица от 24.05.2023, о том, что 13.05.2023 он 

обнаружил в своем почтовом ящике по адресу <…>, рекламу «Здоровье в подарок» «Бальзам 

«Алтайский», выполненную с многочисленными признаками нарушения рекламного 

законодательства РФ и предположил, что по адресу г. Асбест, ул. Ленинградская, 7 в ККТ 

«Прогресс» незнакомые ему личности из неизвестной организации вероятнее всего будут торговать 

сомнительным препаратом «Бальзам «Алтайский», реклама которого создает впечатление о том, 

что он является лекарственным средством.  

Предположив, что в отношении жителей г. Асбеста неизвестная организация попытается 

организовать массовое введение в заблуждение граждан пожилого возраста с целью наживы, 

заявитель обратился в полицию. 

Также в материале проверки КУСП №7318 от 24.05.2023 МО МВД России «Асбестовский» 

содержится объяснение <…>, трудоустроенной у ИП <…>, в котором она указала, что 24.05.2023 

находилась по адресу г. Асбест, ул. Ленинградская, 7 в кинотеатре «Прогресс» в 16-00, продавала 

товар – «Бальзам «Алтайский», который не является лекарственным средством, основан на 

растительном происхождении. О продаже данного бальзама была выложена информация в газете 

«Алтайский бальзам» без каких-либо нарушений рекламы. Данный препарат является 

биологически активной добавкой, не является лекарственным средством, сертификат соответствия 

имеется. 

Сотрудник МАУК «ККТ «Прогресс» Асбестовского ГО <…> в объяснениях указала, что 

24.05.2023 в 16-00 в здании ККТ «Прогресс» проводилась продажа бальзама «Алтайский» 

сотрудниками ИП <…> на основании заключенного договора аренды №21 от 24.05.2023. 

В материале проверки КУСП №7318 от 24.05.2023 МО МВД России «Асбестовский» помимо 

вышеуказанных заявления и объяснений содержится также оригиналы рекламного проспекта, 

копии Договора аренды №21 от 24.05.2023, заключенного между МАУК «ККТ «Прогресс» 

Асбестовского ГО (Арендодатель) и ИП <…> (Арендатор), квитанции об оплате №47 от 

24.05.2023, Распоряжения от 17.05.2023 №30 ОУМИ Администрации Асбестовского ГО «О 

передаче имущества в аренду», письма МАУК «ККТ «Прогресс» (исх.№56 от 16.05.2023), 

свидетельства о государственной регистрации физического лица в качестве ИП (ОРГН 

312745110400018), паспорта <…>, фотографии продукции, Декларации о соответствии с 

регистрационным номером ЕАЭС № RU Д-RU.РА03.В.86442/21 от 24.12.2021. 

 

В соответствии с п.1 ст.3 Закона о рекламе реклама - это информация, распространенная 

любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная 

неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, 

формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке. 

Согласно п.2 ст.3 Закона о рекламе объект рекламирования - это товар, средства 

индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или продавец товара, 

результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том числе спортивное 

соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение 

внимания к которым направлена реклама. 

По мнению ФАС России системный анализ гражданского законодательства Российской 

Федерации свидетельствует о том, что объектом рекламирования может выступать тот товар, 

предназначенный для продажи или иного введения в гражданский оборот, который можно 

индивидуализировать, выделить среди однородной группы товаров. Соответственно, реклама 

товара всегда представляет собой информацию о конкретном товаре, который можно 

индивидуализировать внутри группы однородных товаров. Рекламой признается информация, 

позволяющая четко обозначить, индивидуализировать конкретный объект рекламирования, 

выделить его среди однородных товаров и сформировать к нему интерес в целях продвижения на 

рынке.  
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По мнению ФАС России к рекламе относятся направленные на продвижение на рынке 

адресованные неопределенному кругу лиц сведения о: 

- наименовании товара и/или его описании, характеристиках, свойствах, 

- наименовании юридического лица или названии его торгового предприятия, в том числе с 

указанием профиля его деятельности, контактной информацией, 

- результатах интеллектуальной деятельности, в частности произведениях науки, литературы 

и искусства; программах для электронных вычислительных машин; базах данных; изобретениях, 

- названии мероприятия любого характера (культурном, спортивном и т.п.), его описании, в 

том числе о месте и сроках его проведения. 

При этом, указание исключительно на профиль деятельности организации «Аптека», 

«Супермаркет», «Салон красоты» (т.е. без указания обозначения, индивидуализирующего данную 

организацию, - наименования, товарного знака), не подпадает под понятие рекламы. 

В рассматриваемом случае печатный проспект содержит информацию о конкретном товаре 

– «Бальзам «Алтайский», в тексте приведено описание, характеристики и свойства данного товара 

(«Бальзам «Алтайский» - полноценный, уникальный, стратегический продукт, под воздействием 

которого организм сам находит путь к восстановлению утраченного здоровья»), указано время и 

место его продажи («24 мая среда с 16-00 до 17-00 г. Асбест, кинотеатр «Прогресс», ул. 

Ленинградская, 7»), цена («999 рублей, пенсионерам и инвалидам – 649 руб.»), следовательно, данная 

информация является рекламой. 

В рекламе указано: «Товар сертифицирован. Регистрационный номер декларации о 

соответствии ЕАЭС № RU Д-RU.СП29.В.02761 /18 от 04.12.2018». 

Между тем, срок действия указанной декларации истёк 03.12.2021 (см. reestrinform.ru). 
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Согласн6о п.2 ч.3 ст.5 Закона о рекламе недостоверной признается реклама, которая 

содержит не соответствующие действительности сведения о любых характеристиках товара, в том 

числе о наличии декларации о соответствии. 

При этом, в материалах проверки КУСП №7318 от 24.05.2023 МО МВД России 

«Асбестовский» содержится копия Декларации о соответствии с регистрационным номером ЕАЭС 

№ RU Д-RU.РА03.В.86442/21 от 24.12.2021, на которой содержится кьюар-код, по которому  

осуществляется переход на сайт pub.fsa.gov.ru, где содержится информация о том, что бальзам 

безалкогольный «Алтайский» соответствует Техническим регламентам: 029/2012 Требования 

безопасности пищевых добавок, ароматизаторов и технологических вспомогательных средств; ТР 

ТС 021/2011 О безопасности пищевой продукции; ТР ТС 022/2011 Пищевая продукция в части ее 

маркировки: 

 

consultantplus://offline/ref=75C3EE7115D4B15D46B65F954852A5392853E39524FECC12298DC71EBE955F0755DE90CE7F369C4A204F5F5CEFF4F752DFD9EF298A230D10mDS2J
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 Таким образом, рекламируемый продукт является пищевой добавкой. Между тем, в 

рекламе об этом не сказано, по тексту употребляется такие слова и выражения как: «продукт», 

«натуральный продукт», «бальзам», «источник витаминов…», «уникальный продукт», 

«полноценный, уникальный, стратегический продукт», «Бальзам «Алтайский» - это результат 

многовековых знаний народной медицины, традиций русских знахарей и научного подхода к 

производству бальзамов». 

Согласно ч.7 ст.5 Закона о рекламе не допускается реклама, в которой отсутствует часть 

существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или 

использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение 

потребители рекламы. 

 В рекламе использован образ медицинского работника -  фото женщины в медицинском 

халате и подпись «<…>, доктор медицинских наук, Иркутская медицинская академия». 

 Между тем, согласно п.4 ч.5 ст.5 Закона о рекламе в рекламе не допускается использование 

образов медицинских и фармацевтических работников, за исключением такого использования в 

рекламе медицинских услуг, средств личной гигиены, в рекламе, потребителями которой являются 

исключительно медицинские и фармацевтические работники, в рекламе, распространяемой в 

местах проведения медицинских или фармацевтических выставок, семинаров, конференций и иных 

подобных мероприятий, в рекламе, размещенной в печатных изданиях, предназначенных для 

медицинских и фармацевтических работников; 

Согласно п.п. 1, 2, 3 ч.1 ст.25 Закона о рекламе реклама биологически активных добавок и 

пищевых добавок не должна: 

- создавать впечатление о том, что они являются лекарственными средствами и (или) 

обладают лечебными свойствами; 

- содержать ссылки на конкретные случаи излечения людей, улучшения их состояния в 

результате применения таких добавок; 

- содержать выражение благодарности физическими лицами в связи с применением таких 

добавок. 

Между тем, в рекламе указано: «Спектр положительного действия бальзама  «Алтайский» 

поистине очень широк. Он укрепляет иммунную и сердечно-сосудистую системы, эффективен при 

варикозе, гастрите, язвенной болезни желудка, двенадцатиперстной кишки, незаменимый продукт 

при сахарном диабете, ожирении, уменьшает риск раковых заболеваний, нормализует давление, 

показан при заболевании суставов и позвоночника, восстанавливает зрение и защищает от 

катаракты, улучшает память, защищает от преждевременного старения», «… реабилитации женщин 

после мастоэктомии», «способствует расширению сосудов, предупреждая образование тромбов, 

снижая риск сердечно-сосудистых заболеваний», «предупреждает и замедляет рост аденомы 

предстательной железы у мужчин», «женщины избавляются от фибромиомы и мастопатии». 

Также в рекламе содержатся ссылки на конкретный случай излечения <…>, доктора 

медицинских наук: «Сама я употребляю бальзам четвертый год и не смогу не поделиться 

полученными результатами», «…нормализовалось повышенное давление», «холестерин снизился», 

«вышли камни из желчного пузыря», «избавилась от мучительных болей в позвоночнике после 

перелома», «кишечник работает по часам», «разрешились суставные проблемы», «приостановились 

процессы старения – дают на 15-20 лето меньше». 

Кроме того, разворот печатной продукции содержит отзывы покупателей с выражением 

благодарности физическими лицами в связи с применением бальзама  «Алтайский». Например: 

<…> «После того, как я употребляла два месяца бальзам «Алтайский», вены уменьшились в 

размерах… бальзам помог справиться с дисбактериозом…Спасибо Вашей фирме за то, что 

выпустили такой природный бальзам, приезжайте к нам чаще», <…> «…После того, как стали 

применять бальзам «Алтайский»…УЗИ показало, что камней нет... Дай Вам Бог здоровья, что 

привозите его нам!», <…> « …использовала бальзам «Алтайский»… Хочу выразить Вам огромную 

благодарность за то, что помогли избавиться мне от судорог, постоянных головных болей, от 

гипотензивных препаратов. Всего Вам наилучшего. Спасибо!». 

 

consultantplus://offline/ref=FCA6FA7D12EFAB97B011D10DAA6C929B3110AA4B003BEE19CEFED3F5AA1E8C2ECD2E5646DC9CA96779F7478B123AEA67E12A128A8DCE9BF4WAl9J
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Лечебным свойством является положительное влияние на течение болезни. 

Согласно Санитарным правилам (вместе с «СанПиН 2.3.2.1078-01. 2.3.2. Продовольственное 

сырье и пищевые продукты. Гигиенические требования безопасности и пищевой ценности пищевых 

продуктов. Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы», утв. Главным государственным 

санитарным врачом РФ 06.11.2001), утв. Постановлением Главного государственного санитарного 

врача РФ от 14.11.2001 №36, пищевые добавки - природные или искусственные вещества и их 

соединения, специально вводимые в пищевые продукты в процессе их изготовления в целях 

придания пищевым продуктам определенных свойств и (или) сохранения качества пищевых 

продуктов. 

Согласно ст.1 Федерального закона от 02.01.2000 №29-ФЗ «О качестве и безопасности 

пищевых продуктов» пищевые продукты (пищевая продукция, продовольственные товары, 

продукты питания) (далее - пищевые продукты) - продукты животного, растительного, 

микробиологического, минерального, искусственного или биотехнологического происхождения в 

натуральном, обработанном или переработанном виде, которые предназначены для употребления 

человеком в пищу, в том числе специализированная пищевая продукция, питьевая вода, 

расфасованная в емкости, питьевая минеральная вода, алкогольная продукция (в том числе пиво и 

напитки на основе пива), безалкогольные напитки, биологически активные добавки к пище, 

жевательная резинка, закваски и стартовые культуры микроорганизмов, дрожжи, пищевые 

добавки и ароматизаторы, а также продовольственное сырье. 

Стоит отметить, что законодатель в соответствии со статьей 1 указанного Закона относит 

БАДы и пищевые добавки к пищевым продуктам. 

Статья 4 Федерального закона от 12.04.2010 №61-ФЗ «Об обращении лекарственных 

средств» определяет лекарственные средства как вещества или их комбинации, вступающие в 

контакт с организмом человека или животного, проникающие в органы, ткани организма человека 

или животного, применяемые для профилактики, диагностики (за исключением веществ или их 

комбинаций, не контактирующих с организмом человека или животного), лечения заболевания, 

реабилитации, для сохранения, предотвращения или прерывания беременности и полученные из 

крови, плазмы крови, из органов, тканей организма человека или животного, растений, минералов 

методами синтеза или с применением биологических технологий.  

Учитывая изложенное, пищевые добавки вообще не могут использоваться для лечения 

каких-либо заболеваний. В соответствии с Федеральным законом «О качестве и безопасности 

пищевых продуктов» пищевые добавки относятся к пищевым продуктам и не применяются для 

лечения и профилактики каких-либо заболеваний. 

То есть, когда из содержания фраз, употребленных при рекламе пищевой добавки, 

потребитель может сделать однозначный вывод о положительном влиянии рекламируемого товара 

на течение болезни, то такая реклама будет нарушать законодательство. Более того, простое 

упоминание в рекламе пищевой добавки какой-либо болезни автоматически ставит такую рекламу 

вне закона. 

Однако в спорной рекламе пищевой добавки «Бальзам «Алтайский» содержится 

информация, указывающая на чудодейственные свойства товара: способность не только лечить 

болезни, но также возвращать молодость и продлевать срок жизни; нормализовать работу, 

например, эндокринной и иммунной систем; восстановить утраченное здоровье. Это 

свидетельствует о намерении рекламодателя привлечь внимание покупателей к рекламируемому 

товару именно как к средству, оказывающему профилактическое и лечебное воздействие. 

Ответственность за нарушение требований, установленных п.2 ч.3 ст.5, п.4 ч.5 ст.5, ч.7 ст.5 

Закона о рекламе, несет рекламодатель (ч.6 ст. 38 Закона о рекламе). 

Ответственность за нарушение требований, установленных п.п.1, 2, 3 ч.1 ст.25 Закона о 

рекламе, несет как рекламодатель, так и рекламораспространитель (ч.6, ч.7 ст. 38 Закона о рекламе). 

Рекламодатель - изготовитель или продавец товара либо иное определившее объект 

рекламирования и (или) содержание рекламы лицо (п.5 ст.3 Закона о рекламе). 

Рекламораспространитель - лицо, осуществляющее распространение рекламы любым 

способом, в любой форме и с использованием любых средств, согласно п.7 ст.3 Закона о рекламе. 

consultantplus://offline/ref=B324C1FEADBD6ABFC2A8440BA0C24E903BAC1B52E570EA08593FE284F14ECD191CF3573974685714433E5D283DFCD6AA02603203C44B7A78Q8E1K
consultantplus://offline/ref=B324C1FEADBD6ABFC2A8440BA0C24E903BAD1B53EF75EA08593FE284F14ECD191CF3573974685717433E5D283DFCD6AA02603203C44B7A78Q8E1K
consultantplus://offline/ref=B324C1FEADBD6ABFC2A8440BA0C24E903BAC1B52E570EA08593FE284F14ECD191CF3573974685714433E5D283DFCD6AA02603203C44B7A78Q8E1K


12 

 
Согласно Декларации о соответствии с регистрационным номером ЕАЭС № RU Д-

RU.РА03.В.86442/21 от 24.12.2021, которую продавец предлагает покупателям (изъята 

сотрудниками МО МВД России «Асбестовский» при проверке), данный документ выдан обществу 

с ограниченной ответственностью «Научно-производственный центр «Алтайская чайная 

компания» (ИНН 2250004001), которое указано на упаковке товара в качестве производителя. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 Торговлю осуществлял ИП <…> (ОГРНИП: 312745110400018) на основании Договора 

аренды №21 от 24.05.2023, заключенного с МАУК «ККТ «Прогресс» Асбестовского ГО. Сотрудник 

ИП <…> – продавец товара -  в объяснениях указала на факт распространения информации о 

продаже бальзама в газете «Алтайский бальзам». 

Таким образом, предполагаемыми рекламодателем и  рекламораспространителем являются  

ООО «НПЦ «Алтайская чайная компания», ИП <…>. 

На основании пункта 2 части 1 статьи 33, частей 1, 2 статьи 36 Закона о рекламе и в 

соответствии с пунктами 24, 25 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, 

возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, утв. 

Постановлением Правительства РФ от 24.11.2020 № 1922, 

 

ОПРЕДЕЛИЛ: 

 

1. Возбудить производство по делу №066/05/25-2197/2023 по признакам нарушения 

законодательства Российской Федерации о рекламе. 
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2. Признать лицами, участвующими в деле:  

  - заявитель: физическое лицо, 

- лица, в действиях которых содержатся признаки нарушения рекламного законодательства:  

1) ООО «НПЦ «Алтайская чайная компания» (659500, Алтайский край, р-н 

Красногорский, с. Красногорское, ул. Первомайская, ЗД. 36, ОГРН: 1032201210359, дата 

присвоения ОГРН: 03.03.2003, ИНН: 2250004001, КПП: 225001001) 

2) ИП <…> (ОГРНИП: 312745110400018, ИНН: 745110048009, Дата присвоения 

ОГРНИП: 13.04.2012). 

3. Назначить дело к рассмотрению на  02 августа 2023 г. в 14 час. 00 мин. (время местное, 

московское время 12-00) по адресу: г. Екатеринбург, ул. Московская, 11, 3 этаж, зал заседания 

комиссии (каб. 314) путем проведения видеоконференцсвязи через систему TrueConf, для участия в 

которой в указанное время необходимо перейти по ссылке https://fas2.tconf.rt.ru/c/9716643740 

Руководство участника видеоконференцсвязи размещено по ссылке: 

https://sverdlovsk.fas.gov.ru/news/11212.  

Подключение и исправность технических устройств связи необходимо проверить 

заблаговременно, до начала рассмотрения дела. Документы, подтверждающие полномочия лиц, 

участвующих в рассмотрении дела, и документы, удостоверяющие их личность, необходимо 

направить заблаговременно по адресу электронной почты – to66@fas.gov.ru (с сопроводительным 

письмом, в котором указать номер данного дела и исходящий номер данного документа).  

3.  ООО «НПЦ «Алтайская чайная компания»  на основании ст.34 Закона о рекламе  

представить в Свердловское УФАС России в срок до 26 июля 2023 г. следующие документы и 

сведения: 

1) копии учредительных документов; 

2) копию утвержденного макета рекламы; 

3) сведения о периоде распространения спорной рекламы; 

4) копии всех договоров, связанных с производством и распространением спорной 

рекламы, включая все имеющиеся приложения;  

5) сведения о стоимости рекламной кампании; 

6) письменное объяснение по факту распространения рекламы с признаками нарушения 

рекламного законодательства, а именно,  п.2 ч.3 ст.5, п.4 ч.5 ст.5, ч.7 ст.5, п.п.1, 2, 3 ч.1 ст.25 Закона 

о рекламе. 

4. ИП <…> на основании ст.34 Закона о рекламе  представить в Свердловское УФАС 

России в срок до 26 июля 2023 г. следующие документы и сведения: 

1) сведения о периоде распространения спорной рекламы; 

2) копию утвержденного макета рекламы; 

3) копии всех договоров, связанных с производством и распространением спорной 

рекламы, включая все имеющиеся приложения;  

4) сведения о стоимости рекламной кампании; 

5) письменное объяснение по факту распространения рекламы с признаками нарушения 

рекламного законодательства, а именно,  п.2 ч.3 ст.5, п.4 ч.5 ст.5, ч.7 ст.5, п.п.1, 2, 3 ч.1 ст.25 Закона 

о рекламе. 

 

Явка лиц, участвующих в деле, для участия в рассмотрении дела по признакам нарушения 

законодательства Российской Федерации о рекламе обязательна. 

 

 

Председатель Комиссии                                                                                                   <…> 

 

https://fas2.tconf.rt.ru/c/9716643740
https://sverdlovsk.fas.gov.ru/news/11212
mailto:to66@fas.gov.ru

